

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования

**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра истории, теории и прикладной социологии

**СЕМЕЙНОЕ БЛАГОПОЛУЧИЕ В ПРЕДСТАВЛЕНИИ
СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ: РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ**

(автореферат бакалаврской работы)

студентки 5 курса 511 группы
направления 39.03.01 - Социология
социологического факультета
Магарамовой Дианы Маратовны

Научный руководитель

доктор социологических наук, профессор

должность, уч. степень, уч. звание

подпись, дата

О.Г. Антонова

инициалы, фамилия

Зав. кафедрой

доктор социологических наук

должность, уч. степень, уч. звание

подпись, дата

Д.В. Покатов

инициалы, фамилия

Саратов 2024

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования подтверждается необходимостью и востребованностью исследования того, что важной характеристикой семьи является семейное благополучие. Именно семья является первым социальным институтом ребенка, важным фактором личностного, интеллектуального и духовного развития человека. Она поощряет и препятствует, удовлетворяет и пресекает потребности ребенка, в целях обеспечения его безопасности, самореализации, благополучия. Благодаря семье ребенок приобщается к ценностям культуры, осваивает первые социальные роли. Поэтому семейное благополучие выступает значимой социальной проблемой и требует социологического исследования.

Среди значимых для человека ценностей одно из ведущих мест занимает семья. Индивид находится в семье в течение значительной части своей жизни, и по силе, длительности своего воздействия на личность ни один из институтов воспитания не может сравниться с семьей.

Определяя стратегии равенства возможностей молодежи, рассматриваемые в контексте различных сложившихся подходов в российской социологической мысли, следует обратить внимание на следующее обстоятельство: российские исследователи исходят из того, что молодежь обладает социовозрастными и социокультурными параметрами, которые и определяют ее активность как социальной группы, влияют на социальную самоидентификацию молодежи, настроения в молодежной среде и динамику поведенческих моделей.

Исходя из этого общего положения, можно говорить о том, что для российской молодежи, которой, хотя она и характеризуется сужением социально-демографического потенциала, свойственна социально-воспроизводственная функция, что на молодежь возлагается миссия социального воспроизводства, развития различных сфер общественной и общественно-экономической жизни.

Здесь следует учитывать, что отечественные социологи выявляют три основных аспекта стратегии равенства российской молодежи. Первый связан с тем, каким образом общество видит равенство возможностей молодежи, второй - с тем, какие социальные ожидания и цели вносит молодежь в стратегии равенства возможностей, третий - с тем, каков социальный эффект от стратегий равенства молодежи. Таким образом, реализация заявленной цели исследования требует определения общего и особенного в стратегиях равенства молодежи как на уровне ее социально-статусных позиций, так и на уровне социальных диспозиций, направленных на формирование стратегии равенства возможностей.

На семью и ее нравственное состояние непосредственно воздействуют факторы окружающей среды, все, что происходит на работе, дома, в будни и праздники. Семья, семейные отношения были и остаются объектом изучения различных дисциплин таких, как философия, психология, педагогика, социология, демография и многих других.

Степень научной разработанности проблемы. Проблема семейного благополучия является одной из наиболее популярных предметов современных исследований, и занимает главенствующее место в ранге жизненных приоритетов. Изучением этой проблемы занимались многие авторы, такие как Е. А. Банникова¹, Ю. Ф. Беспалов², В. В. Лосева³, А. Ю.

¹ Банникова, Е. А. Семейное благополучие как фактор психологического здоровья / Е. А. Банникова // Современные проблемы формирования здорового образа жизни студенческой молодежи. – Минск, 2020. – С. 9-14.

² Беспалов, Ю. Ф. Семейное мировоззрение и правосознание в РФ: понятие и ценность для благополучия семьи и продолжения здоровой жизни / Ю. Ф. Беспалов // Актуальные проблемы семейного права в современной России : монография. – Москва : Общество с ограниченной ответственностью "Проспект", 2021. – С. 46-54.

³ Лосева, В. В. Семейное благополучие. Факторы измены, как кризисного периода в браке / В. В. Лосева // Интеллектуальные ресурсы - региональному развитию. – 2023. – № 2. – С. 183-186.

Маленова, Д. Н. Стойко⁴ и др.

Также тема семьи и его ценностей была раскрыта в трудах Ж. О. Благорожева⁵, А. М. Бакыткерей, И. К. Аманова⁶, М. Г. Вейго, А. А. Буркас, К. С. Сухорукова⁷, А. А. Серова, Е. М. Корж⁸ и др. Однако при обилии литературы, выявлен дефицит информации о семейном благополучии в регионах, что и объясняет выбор темы исследования.

Объектом исследования является семейное благополучие.

Предмет исследования - анализ факторов и проблем семейного благополучия в представлении современной молодежи.

Цель исследования – комплексно исследовать региональный аспект семейного благополучия в представлении современной молодежи.

Задачи исследования:

1. Рассмотреть понятие и сущность семейного благополучия.
2. Проанализировать представления современной молодежи о благополучной семье.
3. Выявить проблемы и показатели семейного благополучия в представлении молодежи г. Саратова.
4. Раскрыть гендерные особенности представлений саратовской молодежи о факторах, влияющих на семейное благополучие.

Эмпирической основой исследования выступили данные СМИ, научных периодических изданий, материалы конференций, посвященные

⁴ Маленова, А. Ю. Лояльность молодежи к разводу как угроза будущему семейному благополучию / А. Ю. Маленова, Д. Н. Стойко // Герценовские чтения: психологические исследования в образовании. – 2019. – № 2. – С. 451-458.

⁵ Благорожева, Ж.О. Семейные стратегии региональной молодежи / Ж. О. Благорожева // Научный результат. Социология и управление. – 2022. – Т. 8, № 3. – С. 91-102.

⁶ Бакыткерей, А.М. Особенности представлений о семье современной молодежи / А. М. Бакыткерей, И. К. Аманова // Студенческий. – 2020. – № 20-3(106). – С. 59-61.

⁷ Вейго, М. Г. Трансформация семейных ценностей молодежи в современном обществе / М. Г. Вейго, А. А. Буркас, К. С. Сухорукова // Смоленский медицинский альманах. – 2016. – № 4. – С. 217-220.

⁸ Серова, А.А. Особенности представлений о семье, браке и родительстве у современной молодежи / А.А. Серова, Е. М. Корж // Актуальные проблемы современной России: психология, педагогика, экономика, управление и право: сборник научных трудов, Москва, 21–26 ноября 2022 года. – Москва: Московский психолого-социальный университет, 2022. – С. 1120-1128.

исследованию представлений молодежи о семье, браке, родительстве и т.д., а также результаты авторского социологического опроса, проведенного методом анкетирования в 2022-2023 году в городе Саратове по вероятностной бесповторной квотно-территориальной выборке. Объем выборки равняется 200 респондентов. Критерий отбора: пол, возраст, семейное положение, место жительства.

Структура работы. Выпускная квалификационная работа состоит из введения, двух глав, включающих 4 параграфа, заключения, списка использованных источников и приложения.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

В первой главе "Теоретические аспекты семейного благополучия в представлении современной молодежи" рассматривается понятие и сущность семейного благополучия, определение его многими учеными, а также модель благополучной семьи глазами современной молодежи. **В параграфе 1.1 "Понятие и сущность семейного благополучия"** под семейным благополучием понимается обобщенное и относительно устойчивое переживание, имеющее особую значимость, как для личности, так и для всего супружеского взаимодействия. Оно является важной частью состояния и настроения супругов, основой их удовлетворенности браком, совместимости и сплоченности, согласованности и гибкости. Показателем благополучия семьи является удовлетворенность супругов. Удовлетворенность браком представляет собой стойкое эмоциональное явление - чувство, которое проявляется как в эмоциях, возникающих в различных ситуациях, так и во мнениях, сравнениях и оценках.

Было выделено два основных подхода к изучению вопроса о благополучии - гедонистический и эвдемонический. Первый подход определяет благополучие как субъективное, состоящее из следующих компонентов: удовлетворение, комплекс приятных и неприятных эмоций. Второй подход говорит о благополучии как о реализации внутреннего

потенциала в результате осмысленности жизни. Безусловно, роль семьи в обществе имеет важное значение по причине того, что именно в семье формируется и развивается личность человека, происходит овладение социальными ролями, которые необходимы для адаптации в обществе. Благополучные отношения и высокая удовлетворенность браком - один из аспектов психологического здоровья личности.

Представления молодых людей о семье, браке и родительстве меняются, кроме этого, существует большое количество различий между изучаемыми феноменами у юношей и девушек в зависимости от семейного статуса. Для нас очевидно, что уровень ответственности по отношению к подготовке к родительству и воспитанию детей значительно возрос. Для молодых людей характерно стремление комфортно обустроить свою жизнь, а только после этого задаваться вопросами семьи и родительства. А данной закономерности указывается **в параграфе 1.2 " Благополучная семья глазами современной молодежи"**. Семья — это один из важнейших социокультурных институтов, который играет фундаментальную роль в жизни человека и общества в целом. Значение семьи ощущается на всех этапах развития человека, и особенно актуально оно становится в период молодости. Молодежь, как будущее общества, несомненно, оказывает влияние на динамику и трансформацию семейных ценностей и структур.

Большинство молодых людей предпочитает жить вместе, убеждаясь перед заключением брака в совместимости друг с другом. Стремление к самостоятельной жизни также имеет важное значение. Молодые люди хотят сначала завершить образование, построить карьеру и осуществить личные проекты, а затем заниматься созданием семьи. Тем не менее, брак для многих по-прежнему остаётся важным ориентиром в их жизни, подтверждающим их любовь и привязанность друг к другу.

У современной молодежи разное отношение к браку. Некоторые не планируют создание семьи в ближайшее время, другие считают, что брак не является необходимым атрибутом счастливой жизни. Отношение молодежи к

браку определяется многими факторами, например, образование, место проживания, социальный статус, ценностные ориентации и культурные традиции и т.д. Одним из важнейших факторов, влияющих на отношение молодежи к браку и семейной жизни, являются ценностные ориентации личности.

Во второй главе «Особенности семейного благополучия на региональном уровне (на примере г. Саратова)» во внимании находится проблема семейного благополучия в представлении молодежи г. Саратова. **В параграфе 2.1 " Проблемы и показатели семейного благополучия в представлении молодежи г. Саратова "** для определения места факторов и проблем семейного благополучия среди населения г. Саратова, было проведено социологическое исследование методом анкетирования. В исследовании приняли участие 200 человек. Таким образом, в понимании современной молодежи семейное благополучие – это жизнь в достатке, обеспеченность всем необходимым. Проявлениями семейного благополучия стали забота и уважение друг к другу, то, без чего не строится ни один брак. Проблемы, воздействующие на благополучие в семье, включают отсутствие внимания и взаимоподдержки, материальное положение, интересы и ценности. Среди важных показателей также были отмечены любовь и доверие. Благополучная семья – это, когда члены семьи уважают друг друга, понимают и поддерживают в любых ситуациях.

Но и не стоит забывать тот факт, что многие семьи сталкиваются с трудностями, пытаясь приспособиться к неповторимым особенностям личности своих членов, чтобы достичь благополучия в семье, и на основе данного исследования современные семьи скорее благополучные, чем нет, так как справляются с одной из главных проблем, влияющих на благополучие в семье, - отсутствием внимания и взаимоподдержки, и остаются удовлетворены браком.

В параграфе 2.2 "Гендерные особенности представлений о факторах семейного благополучия" для решения аналитической задачи

исследования необходимо поближе рассмотреть факторы, влияющие на представления о семейном благополучии саратовцев, через особенности их гендерного восприятия.

Проанализировав результаты исследования, можно сделать вывод, что представления саратовской молодежи о семейном благополучии напрямую связаны с полом. Пол в большей степени влияет на семейные ценности и интересы молодёжи. Если говорить о понимании понятия «семейное благополучие», принимая во внимание полученные данные, можно сделать вывод, что женщины под ним понимают основу удовлетворенности браком супругов, совместимости и сплоченности, а мужчины - жизнь в достатке, обеспеченность всем необходимым. Исходя из полученных данных, мы можем выделить ценности, которые преобладают у мужчин, это гибкость в решении семейных проблем, материальное благосостояние. Преимущественно женские ценности – забота, любовь и уважение. В остальных ценностях соотношение мужчин и женщин примерно одинаковое. Что касается проблем, влияющих на благополучие в семье, то здесь, если мы говорим о материальном состоянии, характере супруга, разные ценности, то это касается женщин. Мужчины видят проблемы в отсутствии внимания и поддержки, материальном положении. Если рассматривать главные факторы, непосредственно касающихся семейного благополучия, то стоит отметить, ролевую структуру, разные ценности, доход. Также нужно подчеркнуть, что для женщин уровень дохода как фактор, влияющий на благополучия выше, чем для мужчин.

В заключении по итогам проведенного исследования сделан ряд выводов.

В приложении представлен инструментарий исследования (анкета, таблицы и диаграммы).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проведенное исследование позволяет сделать следующие выводы.

Важность и значимость семьи в структуре общества невозможно без благополучия в семье.

Под семейным благополучием понимается обобщенное и относительно устойчивое переживание, имеющее особую значимость, как для личности, так и для всего супружеского взаимодействия. Оно является важной частью состояния и настроения супругов, основой их удовлетворенности браком, совместимости и сплоченности, согласованности и гибкости. Благополучные отношения и высокая удовлетворенность браком - один из аспектов психологического здоровья личности.

Институт семьи претерпевает изменения, которые сопровождаются рядом негативных явлений: увеличивается число разводов, растёт число одиноких людей, растет количество неполных семей и т.д. Решение этих проблем возможно при изучении механизмов внутрисемейных отношений и факторов, влияющие на развитие гармоничных и здоровых отношений.

Существенные изменения современного общества, его социальной структуры и социальных институтов сопровождаются глубокими изменениями в жизнедеятельности семьи, ее ценностей, норм, образцов поведения. Институт семьи и брака является фундаментальной основой общества, семья отражает основные достижения, трудности и противоречия жизни общества.

Приоритеты молодёжи, их интересы и отношение к семейной жизни постоянно меняются, именно поэтому исследование проблем и факторов семейного благополучия так актуально на сегодняшний день.

Важным моментом является влияние социальных факторов на благополучие в семье. К факторам семейного благополучия можно отнести наличие или отсутствие взаимного уважения супругов, понимания и поддержки, социальной зрелости, неподготовленность к созданию семьи,

неспособность материально обеспечить свою семью, долг и ответственность, самообладание и т.д. Если данные факторы не учитываются супругами, семейная жизнь может дать трещину, и благополучная семья станет социально неблагополучной.

Эмпирическое исследование показало, что современная молодежь имеет разные представления о семейном благополучии, обусловленные влиянием образа родительской семьи, представлениями о свободе, любви, ответственности, возможностях самореализации. Для них семейное благополучие – это любовь, уважение и взаимоподдержка в любых ситуациях.

Уровень семейного благополучия определяется через гармонию супружеских и детско-родительских отношений, через сплоченность и удовлетворенность браком.

Определяющим стало не образование, а общие ценности и интересы, крепкие семейные взаимоотношения, и затем уже идет уровень дохода в качестве определяющего фактора, влияние материального положения на семейное благополучие было частично подтверждено. Такая ситуация еще раз доказывает, что семья и семейные ценности в сознании саратовцев неотрывно связаны друг с другом.

Анализ результатов авторского исследования показал, что представления саратовской молодежи о семейном благополучии напрямую связаны с полом. Пол в большей степени влияет на семейные ценности и интересы молодёжи. Также выявлено, что для женщин уровень дохода как фактор, влияющий на благополучие, выше, чем для мужчин.

Таким образом, среди главных факторов, непосредственно касающихся семейного благополучия, стоит отметить ролевую структуру, разные ценности, доход.